

▶ 25年前,献县一名村民被打伤后经抢救无效死亡,犯罪嫌疑人郭某潜逃;  
▶ 25年后,献县公安局专案组民警在新冠肺炎疫情防控期间发现疑点,继而锁定了藏身重庆的郭某,并将其成功抓获——

# 二十五年漫漫追凶路

□ 河北法制报记者 陈兆扬  
通讯员 尹俊杰

3月7日上午9时整,在重庆市大足区的一条商业街上,当一家五金专卖店老板刚刚打开店门,就见几名便衣民警快速闪了进来。“你叫郭某?”“不,我叫刘国平。”“郭某,你不要再装了,我们是献县公安局的!”民警随即掏出证件,亮明身份。

听到献县公安局,特别是听到熟悉的乡音,“刘国平”怔了一下后,便平静下来。

至此,这名涉嫌杀人潜逃25年的犯罪嫌疑人终落法网。

## 凶案突

1995年10月3日,犯罪嫌疑人郭某因琐事与本村村民郭某某产生矛盾,并与郭某某一家发生械斗。其间,郭某持凶器将郭某某打伤,致郭某某经抢救无效死亡。案发后,郭某举家逃离,他的亲属也都搬了家。

受当时条件限制,民警对郭某全家的户籍、身份信息根本无从查起,这一家人如同人间蒸发了一样,踪迹全无。

当时,此案的发生在当地产生了极为恶劣的影响。死者是家里的顶梁柱,上有年迈的母亲,下有两个尚未成年的子女。他的意外离世,给家人身心带来了巨大的伤害。

25年来,献县公安局先后换过7任局长、6任刑警大队长。全力侦办这起命案成了每一届领导班子的“必修课”,同时也成为献县公安局刑侦民警共同的心愿。

然而,谁也没有想到,这起案件的侦破竟然持续了25年。

## 重启调查

今年年初,在外执行任务的献县公安局刑警大队大队长李长青突然接到立刻回局报到的通知。局领导郑重告知他,发生在1995年10月3日的郭某某被杀案已被省厅列为省督命案积案挂牌督办。局党委决定成立新的专案组,由他担任专案组副组长,对此案全力展开侦查。

接到任务后,李长青立刻将手



图为犯罪嫌疑人郭某被押解回献县。 尹俊杰 摄

头上的工作移交给他人,并迅速挑选了多名刑侦经验丰富的民警加入专案组。

李长青清楚地记得二十多年来对该案侦破的每一点努力与艰难,印象最深的是嫌疑人岳父去世的那次。当时,很多人都以为,郭某和妻子至少会回来看一眼。于是,他们在郭某岳父村里一连蹲守了5天5夜,结果还是一无所获。

局办案档案中记载,在过去的9000多个日夜里,办案民警先后走访了5000余人,制作询问笔录7000余份。李长青说,20多年来,为了查找郭某,民警们已先后排查了上万名嫌疑对象。

为了方便办案,李长青和专案组民警干脆住进了办公室。他们调来了20多年间关于此案所有的案卷资料,从头开始梳理,一条条核实线索。走访过的人员再重新走访,目睹案发经过的人员再重新询问,有关人员的通话记录再一条条核实……

## 发现疑点

就在这个时候,疫情突发,但它没能阻止专案组民警办案的脚步。

在专案组办公室里,挂着一张泛黄的地图。图上以献县为中心画满了交织如网的红线。一条红线就代表着一次艰难的调查,代表着办案民警们至少几百公里以上

艰难的行程。二十五年间,内蒙古自治区赤峰市、陕西省西安市、山东省济南市、江苏省南通市……民警们把办案的每一次经历、得到的每一条线索封存档案,一批批传棒下去。

这张地图就是局长助理王立明、此案专案组副组长做刑警队长时,从上一任刑警队长手中接过来的,如今又传到了李长青手中。

李长青敏锐地意识到,在疫情防控期间,郭某极有可能趁人们都置身于严峻的疫情防控中,趁机与亲属联系,说不定案件侦破将会有转机。于是,他带领专案组民警进一步加强了对郭某近亲属的调查。

果然,专案组民警发现,郭某的一名近亲属与外省的联系突然增多。

民警立即对此展开调查。经过几天几夜的不懈努力,他们终于发现了疑点。正是这个疑点,成了整个案件侦破的突破口。

李长青以此为线索,带领专案组民警循迹侦查,很快锁定了一名在重庆生活的湖北籍人员。此人叫刘国平,年龄、体貌特征和郭某极为相符。刘国平很可能就是郭某“漂白”后的真身。

李长青以此为线索,带领专案组民警循迹侦查,很快锁定了一名在重庆生活的湖北籍人员。此人叫刘国平,年龄、体貌特征和郭某极为相符。刘国平很可能就是郭某“漂白”后的真身。

由于郭某潜逃太久,有关他的资料少之又少,专案组民警一时很

难确定刘国平究竟是不是郭某。为了确认刘国平的身份,王立明主动请缨带队前往重庆。

疫情防控期间,抓捕组民警决定自行驾车赶往重庆。由于路上宾馆、饭店、超市都没有营业,临行前,民警们就在车内装上饮用水、方便面。

民警们昼夜兼程。一路上,困了就轮流在车上睡一会儿,饿了就啃袋方便面,渴了就喝口矿泉水。从献县赶到重庆,他们马不停蹄,不到一天时间便抵达目的地。

到达重庆后,来不及歇息,王立明立即带队开展相关取证工作。但由于受疫情影响,专案组民警在重庆的调查并不顺利。民警们克服种种困难,两天两夜没合眼,终于查清了刘国平和他身边人员的情况,确定刘国平就是潜逃了25年的郭某。3月7日,民警们果断出击,一举将郭某在其门市里擒获。

## 真相大白

郭某落网后,很快供述了杀人后“漂白”身份,藏匿25年的全过程——

郭某说,当年他刚刚25岁,正是血气方刚的年龄。他的家里原有一块地紧挨着死者郭某某家,当时,郭某家养的鸡经常到他家地里毁坏庄稼。为此,郭某与郭某某产生矛盾。后来,随着两家关系进一步恶化,最终导致了两家的一场械斗。郭某用三齿(一种农具)将郭某某打伤致死。

案发后,郭某带着妻子、儿子、弟弟、妹妹,还有父母仓皇出逃,一路来到重庆。定居下来后,郭某在当地开了一个五金专卖店,经营五金生意。后来,他在湖北某地为他和妻子、儿子及弟弟、妹妹上了户口(父母没有上)。从此,他一家户口虽在湖北,但一家人却一直生活在重庆。

3月8日,郭某被抓捕组民警顺利押解返回献县。

看着专案组办公室里那张画满红线的地图,王立明长出了一口气:“不容易了,为了破这个案子,咱们足足查了25年啊!现在,终于可以给死者家属一个交代了!”

# 缜密侦查端掉贩毒窝点

□ 田春雷 李耀刚

疫情期间,张家口市桥东警方禁毒大队持续加大对涉毒犯罪的打击力度,于近日端掉一个贩毒窝点,缴获杜冷丁针剂278支、冰毒0.93克,强制隔离戒毒3人,刑事拘留1人。

## 侦查摸排

张家口市公安局桥东分局禁毒大队民警在工作中摸排到一条重要线索:辖区商务街附近可能存在一个贩毒窝点。大队长乔德胜带领民警开会研判,经过前期侦查、摸排等大量细致工作,于2月27日在商务街市场附近将可疑女子李某抓获。

经查,该女子为注射杜冷丁针剂人员。民警通过进一步审讯,李某交代了毒品来源——位于商务街临街的某居民楼,有人通过隔窗出售的方式,进行毒品交易。

## 将计就计

警方获悉此线索后,经过周密部署,乔德胜带领民警在出售毒品的窗口附近秘密蹲守。

3月2日,在连日蹲守后,一名形迹可疑的男子闯进民警视线,只见该

男子先是在窗口前四处张望、徘徊,然后快速从窗口拿走物品,迅速离开现场。随后,民警将该男子抓获,从其身上搜出杜冷丁针剂5支。经查,该男子武某,长期吸食、注射毒品。经过审讯,民警从武某口中得知了贩毒男子的身份和贩毒信息。

收网时机已经成熟。民警直扑贩毒窝点,将贩毒嫌疑人腾某抓获。在随后的搜查中,警方缴获腾某用于贩卖的毒品杜冷丁针剂278支、冰毒0.93克。

## 请君入瓮

在民警审讯腾某的过程中,一男子多次拨打嫌疑人电话,急切想要向腾某购买毒品。警方决定给他来个“请君入瓮”。

民警提前在约好的交易地点进行布控,待前来交易男子到达交易地点后,立即将其抓获。经审讯,嫌疑人王某供述了其多次向腾某购买毒品的违法事实。

至此,民警经过多日奋战,一举端掉贩毒窝点。腾某被依法刑事拘留,吸毒人员李某、武某、王某被依法强制隔离戒毒。

# 司机驾报废出租车上路 交警查出猫腻当场扣车

河北法制报讯 (记者 张世杰)达到报废标准车辆,安全已无保障,如若违法开上路,危及自己和他人安全。近日,一名驾驶报废出租车上路的司机被石家庄交警查获。

3月11日10时30分许,石家庄市公安交通管理局机动大队民警正在东南二环交口附近巡逻,一辆外观十分破旧的出租车引起了民警注意。该车走走停停,形迹十分可疑,民警随即示意该车驾驶人靠边停车接受检查。

当民警要求驾驶人程某出示驾驶证、行驶证时,程某神色慌张,支支吾吾

以各种理由拒不出示。在民警耐心说服教育下,程某才将驾驶证、行驶证交给民警。经过核查,民警发现此辆出租车已达强制报废标准。面对民警的询问,驾驶人程某最终承认了自己的违法行为。

随后,民警对驾驶人程某进行了严厉的批评教育,依法扣留机动车,并对程某进行了处罚。

交警提醒:驾驶报废机动车上路,车辆自身性能不能符合安全要求,极易发生道路交通事故,危及群众及驾驶人自身生命财产安全,请广大驾驶人切勿心存侥幸,以身试法。

# 遇查三缄其口 原是无证驾驶

3月9日15时50分,威县交警大队执勤民警巡逻至腾飞大街时,发现一辆轿车行驶轨迹异常,车辆驾驶人在发现警车后神色慌张,遂示意该车靠边停车接受检查。面对民警的询问,驾驶人胡某始终三缄其口,不做正面回答。最终在民警的再三质问下,胡某才承认了自己无证驾驶的事实。

在详细讲解了无证驾驶的严重危害后,民警依法对胡某作出了罚款1000元并暂扣机动车的处罚。赵志鹏 武朝辉

# 女司机醉酒将车开进沟 自称乘客企图逃避责任

3月2日23时许,武强县交警大队秩序中队队员巡逻至辖区平安路时,发现一辆轿车在路边沟里“停着”,车辆并未熄火,遂立即上前查看。当走到车边时,民警发现一名女子正在车边左顾右盼,不知所措。经询问,该女子田某称其乘车回家,司机为躲避其他车辆将车开到沟里后下车走了。经核查,民警发现该车就是田某驾驶的,车内并无他人,并检测查明田某系醉驾。

目前,田某已被依法处罚。

牛敏 孙文涛

# 辱骂办案交警 3人被拘罚款

近日,张家口市崇礼区公安分局交警大队事故科民警电话通知当事人张某到事故科处理交通事故时,张某语气强硬,并与之父在电话中辱骂民警,后民警将涉嫌违法的张某父子移交辖区派出所。同日下午,该大队事故科民警在城区北新街处理一起交通事故时,当事人李某拒不配合民警工作,并对民警进行辱骂。民警将其控制后,移送辖区派出所。

目前,3名当事人已分别被处以行政拘留5日、罚款200元的处罚。俞春元 席娟

# 偷配朋友家门钥匙入室盗窃 夫妻双双落入法网

河北法制报讯 (记者 张乔)夫妇二人手头拮据,想的不是靠劳动致富,而是偷配了朋友家门钥匙后盗窃了朋友10万元现金和一个金手镯。石家庄市公安局长安分局宋营刑警中队接到受害人姚某报案称:3月7日,他发现家中存放的10万元现金和一个黄金手镯被盗。接报案后,民警经现场勘查,发现门锁没有破坏,屋内无翻动痕迹,初步判定为熟

人作案,遂围绕姚某的社会关系展开摸排。经过大量工作,民警发现受害人的朋友卜某、李某某夫妇有重大作案嫌疑。3月10日,民警果断出击,在高新区西仰陵村,将两名犯罪嫌疑人抓获归案,并在其驾驶的汽车上,查获被盗现金一万余元及黄金手镯一个。

经讯问,两名犯罪嫌疑人如实供述:2019年8月,卜某某刑满释放后到建筑工地工作,

其妻李某某无工作,二人生活拮据。卜某某在与其朋友姚某交往过程中,发现姚某在生意

上资金流动量较大,从而萌生了盗窃的想法。一次偶然的机会,卜某某发现姚某电动车的钥匙上挂着其家门钥匙,就偷偷配了一把。今年3月6日下午1时许,卜某某在租住房内看到姚某离家,便用偷配好的钥匙打开姚某家门,盗窃了10万元现金和一个金手镯。盗窃得手后,卜某某害怕事情败露,便将手机关机,带上妻子李某某开车离开了租住的小区,将盗窃的部分现金偿还了债务。

目前,两名犯罪嫌疑人已被依法采取强制措施。

无业男沉迷打赏主播,因囊中羞涩竟在抖音和快手上发布视频,称有各种类型的口罩售卖,骗取钱财。井陉警方跟踪排查——

# 揭开口罩骗局

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 温彦文

一男子整日无所事事,沉迷抖音、快手,为博得某平台女主播的青睐,打赏从不含糊。疫情期间,因囊中羞涩,他竟然在社交平台抖音和快手上发布视频,称自己有各种类型的口罩,诈骗钱财。3月3日,石家庄市公安局矿区分局刑警大队二中队办案民警经缜密侦查,将涉嫌电信诈骗的犯罪嫌疑人唐二(男,32岁,化名)抓获。

接警:有人网上兜售口罩诈骗

2月16日,石家庄市公安局矿区分局刑警大队二中队接到线索:有人在网上兜售口罩进行诈骗,全国各地受骗群众已达40余人。

此案发生在疫情期间,涉案物资又是防疫紧俏物资,对此刑警大队极

为重视。办案民警围绕案件紧急展开调查。

很快,民警有了新发现。2月12日,有人以“爷低调单纯”的注册号,在社交平台抖音和快手上发布视频,称自己有各种类型的口罩,并详细告知微信联系方式。其微信头像为一漂亮女生。

此视频一经发布,旋即有大量网友围观。当天晚上,就有全国各地百余

人加之为好友,并联系口罩买卖事宜。

自称“爷低调单纯”的微信号在收取货款后,答应第二天邮寄口罩。然而,其承诺并未能兑现,引来大量网友的投诉。该微信号不久就被封。

调查:“漂亮女生”原是一男子

办案民警顺藤摸瓜,通过秘密侦查,又有了新的发现。原来,该嫌疑人并不是其微信头像所显示的妙龄女

子,而是一男子,就居住在石家庄市矿区某厂辖区。

办案民警快速行动,通过其家人,与该男子取得联系。该男子称,其正在外地打工。但当问其工作地址时,该男子吞吞吐吐,始终不肯说出具体位置和工作单位名称。电话再打过去,该男子的手机已经处于无法接通状态。

办案民警转变工作思路,通过深入了解其生活规律和行事特点,分析认为该男子并未去外地。

抓捕:出租屋内擒获诈骗男子

警方加大了对嫌疑男子的排查力度,调查发现:2月14日中午12时许,在辖区某厂生活区的一条路上,一名体态微胖的男子手中拿着一瓶啤酒,摇摇晃晃一边走一边喝,走进一家小商店,买回了大量日常生活用品。2月

底的一天傍晚,该男子又在该处出现。

民警随后秘密跟踪,于3月3日在某厂生活区的一间出租屋内,将该男子抓获。经审讯,该男子供认了通过微信实施诈骗的作案事实。

原来,今年32岁的唐二,初中肄业后就开始打工。因其嗜酒,花费较大,平日里干活嫌脏怕累,苦力活又不想干,他就整天无所事事。后来,他迷上了直播,喜欢打赏主播。而打赏主播及自己生活必需品的消费都要用钱,囊中羞涩的他竟然打起了趁疫情发财的主意。唐二在抖音和快手上发布视频,称有大量口罩出售。信息发出后,就有微信好友与之联系,并转账购买口罩。因他迟迟发不了货,网友投诉,他被封了号。后来母亲跟他联系有人找他,唐二自觉做了违心事就把作案时用过的手机、手机卡和身份证统统扔掉,以为这样就高枕无忧